高考填空题
总题数：41 题
第1题(2006年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)全国卷Ⅰ(新课程))

题目 

(15)设z=2y-x，式中x、y满足下列条件 

[image: image1.png]




 INCLUDEPICTURE  "C:\\WINDOWS\\MypicPath\\aa3056003.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image2.png]2x-yz-1,
3x+2y<23,
yz1,




则z的最大值为           .
答案 

11

解析：

[image: image3.jpg]



由题意，确定可行域为如图所示所影部分，目标函数为z=2y-x，即y=[image: image4.png]


，

求z的最大值.即找y=[image: image5.png]


纵截距的最大值，由图知，当y=[image: image6.png]


过2x-y=-1与3x+2y=23的交点B时，z最大

[image: image7.png]{

2x-y=-1
3x4+2y




B（3，7）    ∴zmax=2×7-3=11

 

第2题(2006年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)全国卷Ⅱ(新课程))

题目 

（15）过点[image: image8.png]1L2)



的直线[image: image9.png]


将圆[image: image10.png](x=27+y* =4



分成两段弧，当劣弧所对的圆心角最小时，直线[image: image11.png]


的斜率[image: image12.png]



答案 

[image: image13.png]



解析：设A(1,[image: image14.png]


).圆心B（2，0）

[image: image15.jpg]



要使劣弧所对圆心角最小即直线l被圆截得的弦长最小

即l⊥AB

kAB=[image: image16.png]


    ∴l的斜率k=[image: image17.png]


  ∴填空[image: image18.png]



 

第3题(2006年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)北京卷(新课程))

题目 

(9)若三点A(2，2)，B(a，0)，C(0，4)共线，则a的值等于______________.

答案 

4

解析：由A、B、C三点共线  知[image: image19.png]


∥[image: image20.png]


，即（a-2,-2）∥(-2,2),则  2（a-2）=4

∴a=4.

第4题(2006年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)北京卷(新课程))

题目 

(14)已知点P(x，y)的坐标满足条件[image: image21.png]x+ys4,
yex

x=],



点O为坐标原点，那么|PO|的最小值等于_____________，最大值等于_____________.

答案 

[image: image22.png]


    [image: image23.png]



 

[image: image24.jpg]



解析：如图示可行域为△ABC，其中A（1，1），B（2，2），C（1，3）

      则|PO|min=|AO|=[image: image25.png]



        |PO|max=|CO|=[image: image26.png]



 

第5题(2006年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)天津卷(新课程))

题目 

（14）若半径为1的圆分别与y轴的正半轴和射线y=[image: image27.png]


x（x≥0）相切，则这个圆的方程为_____________.

答案 

(x-1)2+(y-[image: image28.png]


)2=1
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第6题(2006年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)上海卷)

题目 

2.已知两条直线l1：ax+3y-3=0，l2：4x-6y-1=0，若l1∥l2，则a=_____________.

答案 

2

  解析  

∵l1∥l2
∴[image: image30.png]SR




∴a=2

第7题(2006年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)上海卷)

题目 

9.已知实数x，y满足[image: image31.png]


则y-2x的最大值是__________

答案 

0

  解析：由二元一次不等式组确定的区域如图所示

[image: image32.jpg]



当目标函数y=2x+z过x+y-3=0

与x+2y-5=0的交点（1，2）时z取得最大值z=2-2×1=0

第8题(2006年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)上海卷)

题目 

12.如下图，平面中两条直线l1和l2相交于点O，对于平面上任意一点M，若p，q分别是M到直线l1和l2的距离，则称有序非负实数对（p，q）是点M的“距离坐标”，根据上述定义，“距离坐标”是（1，2）的点的个数是_____________. 

[image: image33.jpg]



答案 

4

  解析：l1与l2相交把平面分成了四个区域，在每个区域中都有一个坐标为（1，2）的点.

第9题(2006年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)福建卷(新课程))

题目 

（15）已知实数[image: image34.png]


、[image: image35.png]


满足[image: image36.png]{ysl,
yz|x-1,



则[image: image37.png]x+2y



的最大值是        。

答案 

4

解：设z=x+2y

由已知可得线性的约束条件[image: image38.png]y=1
x-y-120
x+y-120




如图

[image: image39.jpg]



∴当[image: image40.png]


时z取得最大值4.

第10题(2006年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)湖北卷(新课程))

题目 

13．若直线y=kx+2与圆（x-2）2+（y-3）2=1有两个不同的交点，则k的取值范围为________。

答案 

（0，[image: image41.png]L] s



）

解析：∵直线与圆有2个不同的交点

∴圆心到直线的距离小于半径

即[image: image42.png]


＜1  得：0＜k＜[image: image43.png]| s




 

第11题(2006年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)湖南卷(新课程))

题目 

13．已知[image: image44.png]x21,
x-y+1=0,
2x-y-220,



  则x2+y2的最小值是        ．

答案 

5

解析：题中不等式组表示的平面区域如图所示

[image: image45.jpg]



x2+y2的几何意义是区域内的点到原点距离的平方，显然|OA|2最小，|OA|2=5

第12题(2006年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)四川卷(新课程))

题目 

（14）设[image: image46.png]


满足约束条件：[image: image47.png]


，则[image: image48.png]2x-y



的最小值为________________;

答案 

－6

解析：满足约束条件的可行域如图阴影部分所示.

[image: image49.jpg]



目标函数化成y=2x-z
∴z的最小值为2·1-8=-6

第13题(2005年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)全国卷Ⅱ(新课程))

题目 

（14）圆心为（1，2）且与直线5x-12y-7=0相切的圆的方程为_________________.

答案 

14.(x-1)2+(y-2)2=4

解析：由点到直线距离公式，得

r=[image: image50.png]|5-12x2-7|




 =2.

 

第14题(2005年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)全国卷Ⅲ(新课程))

题目 

16.已知在△ABC中，∠ACB=90°，BC=3，AC=4，P是AB上的点，则点P到AC、BC

的距离乘积的最大值是             
答案 

16.3

解析：如下图所示，设P到AC、BC的距离分别为x、y（0≤x≤3，0≤y≤4）.

[image: image51.png]



∵[image: image52.png]


=[image: image53.png]AP



，[image: image54.png]


=[image: image55.png]B4



，

∴ [image: image56.png]W s



+[image: image57.png]e



 =[image: image58.png]AP+ BP
AB




=[image: image59.png]AB



=1，

即[image: image60.png]W s



+[image: image61.png]e



=1.

∴xy=12·[image: image62.png]W s



·[image: image63.png]e



≤12·（[image: image64.png]1

o]



）2=3，

当且仅当[image: image65.png]W s



=[image: image66.png]e



，

即[image: image67.png]


时取“=”，

∴当x=[image: image68.png]


，y=2时，xy的最大值是3.

 

第15题(2005年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)上海卷)

题目 

3.若x，y满足条件[image: image69.png]{

x+y<3,
y=ox



则z=3x+4y的最大值是             .

      

答案 

3. 11

解析:不等式组[image: image70.png]{;+ys3,




表示的平面区域如下图所示阴影区域.z=3x+4y，当z=0时，如图中l1位置，当z变化时，l1在可行域内平移，当到达l2位置即过点A时，z达最大值.

[image: image71.png]



∵A点为x+y=3和y=2x交点，∴A（1，2）.

故zmax=3×1+4×2=11.

 

第16题(2005年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)上海卷)

题目 

9.直线y=[image: image72.png]


x关于直线x＝1对称的直线方程是             .

答案 

9.x+2y-2=0

解析：设（x，y）是所求直线上一点，（x0，y0）为y=[image: image73.png]


x上与（x，y）关于x=1对称的点，则

[image: image74.png]



又∵（x0，y0）在y=[image: image75.png]


x上，

∴y=[image: image76.png]


（2－x），

即x+2y－2=0.

 

第17题(2005年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)福建卷(新课程))

题目 

15.非负实数x、y满足[image: image77.png]f

2x+y-450
xt+y-320"

Mlx+3y



的最大值为          .

答案 

15.9

解析：由题易知

使x+3y取最大值的点为（0，3），

∴最大值为0+3×3=9.

[image: image78.png]



 

第18题(2005年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)湖北卷(新课程))

题目 

16.某实验室需购某种化工原料106千克，现在市场上该原料有两种包装，一种是每袋35千克，价格为140元；另一种是每袋24千克，价格为120元. 在满足需要的条件下，最少要花费          元.

答案 

16.500

解析：设第一种为x袋，第二种为y袋，总的花费为2元.

由题意知35x+24y≥106（x、y均为整数）.

z=140x+120y.

其中x=0，1，2，3，4相应y值和花费如下：

x=0，y=5，z=600；

x=1，y=3，z=500；

x=2，y=2，z=520；

x=3，y=1，z=540；

x=4，y=0，z=560.

易见，最少要花费500元.

 

第19题(2005年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)湖南卷(新课程))

题目 

11.设直线[image: image79.png]2x+3y+1=0



和圆[image: image80.png]4yt - 22—



相交于点A、B，则弦AB的垂直平分线方程是          .

答案 

11.[image: image81.png]3x-2y-3





解析：由圆x2+y2－2x－3=0，可得（x－1）2+y2=4.

圆心坐标为（1，0），k2=－[image: image82.png]


，

∴AB垂直平分线的斜率为[image: image83.png]


.

从而由点斜式得y－0=[image: image84.png]


（x－1），

∴直线方程为3x－2y－3=0.

 

第20题(2005年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)山东卷(新课程))

题目 

(15)设[image: image85.png]


、[image: image86.png]


满足约束条件[image: image87.png]x+y<5,
3x+2y 12,
0=x<3
O0y=4



则使得目标函数[image: image88.png]z=6x+5y



的最大的点[image: image89.png](xy)



 是    .

答案 

15、[image: image90.png]


.

解析：作出可行域，如下图所示.
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平行移动6x+5y=0，使之滑过可行域，在P点取得最大值，联立[image: image92.png]


得P（2，3）.

 

第21题(2005年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)江西卷(新课程))

题目 

14.设实数x,y满足[image: image93.png]x-—y-220
x+2y-4>02 SHEAER
2y-3<0



         .

答案 

14.[image: image94.png]



解析：不等式组确定的三角形区域如图阴影.

[image: image95.png]v=r2




设[image: image96.png]EEE



=t，则y=tx，

求[image: image97.png]EEE



的最大值，即为求y=tx的斜率的最大值.

显然y=tx过A点时，t最大.

A为y=－[image: image98.png]


x+2与y=[image: image99.png]


的交点.

∴A（1， [image: image100.png]


）.

∴代入y=tx， [image: image101.png]


=t×1，t=[image: image102.png]


，

∴[image: image103.png]EEE



的最大值为[image: image104.png]


.

 

第22题(2005年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)重庆卷(新课程))

题目 

14.若[image: image105.png]


的最大值是              .

答案 

14.[image: image106.png]



设x=2cosα，y=2sinα，

则x－y=2cosα－2sinα=2（cosα－sinα）

=2[image: image107.png]


（[image: image108.png]S



cosα－[image: image109.png]S



sinα）

=2[image: image110.png]


（sin[image: image111.png]e ]



cosα－cos[image: image112.png]e ]



sinα）

=2[image: image113.png]


sin（[image: image114.png]e ]



－α）.

∴（x－y）max=2[image: image115.png]


.

 

总题数：19 题
第23题(2004年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)全国卷Ⅰ(旧课程))

题目 

16.设P为圆x2+y2=1上的动点，则点P到直线3x－4y－10=0的矩离的最小值为          .

答案 

16.1 

第24题(2004年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)全国卷Ⅱ(新课程))

题目 

15.由动点P向圆x2+y2=1引两条切线PA、PB，切点分别为A、B，∠APB=60°，则动点P的轨迹方程为          .

答案 

15. x2+y2=4 

第25题(2004年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)全国卷Ⅲ(新课程))

题目 

14.设x,y满足约束条件：[image: image116.png]xz0
xzp,
2wy <1,



则z=3x+2y的最大值是          .

答案 

14.5 

第26题(2004年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)全国卷Ⅳ(新课程))

题目 

16.设x，y满足约束条件[image: image117.png]


则z=2x+y的最大值是      .

答案 

16.2 

第27题(2004年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)北京卷(旧课程))

题目 

11.圆x2+（y+1）2=1的圆心坐标是      ,如果直线x+y+a=0与该圆有公共点，那么实数a的取值范围是      .

答案 

11.（0,－1）  1－[image: image118.png]


≤a≤1+[image: image119.png]


 

第28题(2004年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)上海卷)

题目 

当x、y满足不等式组[image: image120.png]


时，目标函数k=3x－2y的最大值为          .

答案 

7. 6 

第29题(2004年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)上海卷)

题目 

(文)圆心在直线x=2上的圆C与y轴交于两点A(0，－4)、B(0，－2)，则圆C的方程为                           .

答案 

8.(x－2)2+(y+3)2=5. 

第30题(2004年普通高等学校夏季招生考试数学(文理合卷)辽宁卷(新课程))

题目 

13.若经过点P（－1,0）的直线与圆x2+y2+4x－2y+3=0相切，则此直线在y轴上的截距是　　　　　.

答案 

13.1 

第31题(2004年普通高等学校夏季招生考试数学(文理合卷)江苏卷(新课程))

题目 

14.以点(1，2)为圆心，与直线4x+3y－35=0相切的圆的方程是          .

答案 

14.（x－1）2+（y－2）2＝25 

第32题(2004年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)福建卷(新课程))

题目 

(13)直线x+2y=0被曲线x2+y2－6x－2y－15=0所截得的弦长等于        .

答案 

(13)4[image: image121.png]


 

第33题(2004年普通高等学校春季招生考试数学(文史类)北京卷(旧课程))

题目 

11.直线x－[image: image122.png]


y+a=0（a为实常数）的倾斜角的大小是　　　　　　　.

答案 

11.30° 

第34题(2003年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)上海卷)

题目 

4.已知定点A（0，1），点B在直线x+y=0上运动，当线段AB最短时，点B　的坐标是_________.

答案 

（－[image: image123.png]


，[image: image124.png]


）. 

第35题(2003年普通高等学校春季招生考试数学(文理合卷)上海卷)

题目 

2.直线y＝1与直线y＝[image: image125.png]


x+3的夹角为________.

答案 

2.[image: image126.png]wlE



 

第36题(2003年普通高等学校春季招生考试数学(文理合卷)上海卷)

题目 

7.若过两点A(－1，0)、B(0，2)的直线l与圆(x－1)2+(y－a)2＝1相切，则a＝________.

答案 

7. 4±[image: image127.png]


 

第37题(2002年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)北京卷(旧课程))

题目 

（16）圆x2+y2－2x－2y+1=0上的动点Q到直线3x+4y+8=0距离的最小值为　　　　　.

答案 

（16）2 

第38题(2002年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)上海卷)

题目 

6.已知圆x2+（y－1）2=1和圆外一点P（－2，0）.过点P作圆的切线，则两条切线夹角的正切值是                          .

答案 

6.[image: image128.png]


 

第39题(2001年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)上海卷)

题目 

11.已知两个圆：x2+y2=1①与x2+(y－3)2=1②，则由①式减去②式可得上述两圆的对称轴方程.将上述命题在曲线仍为圆的情况下加以推广，即要求得到一个更一般的命题，而已知命题应成为所推广命题的一个特例，推广的命题为：                                      .

答案 

11.设圆方程： 

(x－a)2+(y－b)2=r2         ①

(x－c)2+(y－d)2=r2                 ②

(a≠c或b≠d),则由①－②，得两圆的对称轴方程.

第40题(2000年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)上海卷)

题目 

图中阴影部分的点满足不等式组[image: image129.png]x+p S5
2+ p <6
x20p20



.在这些点中，使目标函数K=6x+8y取得最大值的点的坐标是            . 

[image: image130.png]



答案 

（0，5） 

第41题(1997年普通高等学校夏季招生考试数学(文史类)全国卷)

题目 

已知直线x－y=2与抛物线y2=4x交于A、B两点，那么线段AB的中点坐标是                                    .

答案 

(4，2). 

